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OSANN – MONZEL 
DAS WEINDORF MIT WEITBLICK 
 
 

Wein Natur Erlebnis 
 

06. Dezember 2022 
 
 
 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses 
Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 

ÖFFENTLICH 
 
 
Datum:   Freitag, 25. November 2022, 19:00 – 20:30 Uhr 
Ort:   MZB Oestelbachhalle 
 
Anwesend:  Franz Fischer, Vorsitzender des Ausschusses 

Armin Kohnz, Gerd Fritzen, Annette Christen 
        
   Als Ausschussmitglieder: 
   Franz Schimper 
   Markus Koch 
   Friedhelm Bähr 
 
Entschuldigt: Irmhild Ratiu, Heinz Bollig, Michael Landsmann 
 
 
Als Gäste/Zuhörer: 1 Zuhörer 
 
Protokoll:   Franz Fischer 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 
2 Außentoilette/Verkaufsautomat Bürgerhaus Monzel 
 
3 Barrierefreier Zugang Friedhof Monzel 
 
4 Rückblick 2022 
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5 Ausblick 2023 
 
6 Mitteilungen 
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Nichtöffentlicher Teil 
 
8 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 Beschlussfassung 

9 Mitteilungen 

10 Verschiedenes 
 
Gesprächsverlauf: 
 
1 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 
Ein Antragsteller hatte Gelegenheit, den zum Förderprogramm vorliegenden Antrag zu erläutern und 
hat die Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet. Für einen weiteren Antrag hat der Vorsitzende 
anhand des von der VG erstellten Steckbriefs den zum Förderprogramm vorliegenden Antrag erläutert. 
 
Gemäß Richtlinie zum „Programm zur Förderung privater Baumaßnahmen und zur Stärkung der 

Dorfentwicklung“ ist der Ausschuss mit der Entscheidungskompetenz zur Genehmigung von Förder-

geldern ausgestattet. 

Beratung und Beschlussfassung erfolgten im Anschluss an die öffentliche Sitzung in nichtöffentlicher 

Sitzung. 

2 Außentoilette/Verkaufsautomat Bürgerhaus Monzel 
 
Die Kostenschätzung einer Zimmerei liegt bei ca. 30.000 €. Enthalten sind ein barrierefreier Zugang als 
Einhausung sowie der Durchbruch zu der vorhandenen Behindertentoilette. Es gibt neben dieser 
Möglichkeit noch eine andere Variante, die als reine Außentoilette fungiert. Hier muss eine weitere 
Kostenschätzung nachgefragt werden. Nach Vorliegen dieser Kostenschätzung haben sich die 
Ausschussmitglieder dafür ausgesprochen, den Planungsauftrag an die VG-Verwaltung zu erteilen. 
 
3 Barrierefreier Zugang Friedhof Monzel 
 
Anhand von Fotos und einem Satellitenbild wurden zwei mögliche barrierefreie Zugänge auf die 
Grabfelder erläutert. Auch hier haben sich die Ausschussmitglieder dafür ausgesprochen, den 
Planungsauftrag an die VG-Verwaltung zu erteilen. 
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4 Rückblick 2022 
 
Erledigung der Projekte 
 
Buswartehalle Brunnenstraße 
Die neue Wartehalle wurde aufgebaut und der Gehbereich neu gepflastert. Das alte Holzhaus wurde 
versteigert und vom neuen Eigentümer abgebaut. Auf die vorhandene Pflasterung kommt eine neue 
Sitzgruppe. Lieferung im neuen Jahr. 
 
Einsegnungshalle Friedhof Osann 
Die Fensterfront und die im hinteren Bereich der Halle vorhandenen Fenster der Einsegnungshalle 
wurden erneuert. Der Innenraum erhielt einen Neuanstrich. 
 
5 Ausblick 2023 
 
Geplante Projekte: 

- Aufbau einer Fahrradgarage für die Bediensteten der Kita 

- Überprüfung des Daches und der Dachfenster im Mehrzweckbereich der Oestelbachhalle in 
Absprache mit der VG-Verwaltung mit dem Ziel der Reparatur oder Erneuerung 
 

- Sanierung des Buswartehauses Moselstraße vor Matheus Industrieautomation. 
 
6 Mitteilungen 
 
Sachstand Schriftzüge 
 
Monzeler Kätzchen 
Die Unterkonstruktion zur Anbringung der Buchstaben an die Weinbergwand sind in der Fertigung. Die 
Montage könnte, abhängig von den Witterungsverhältnissen, noch in diesem Jahr erfolgen. 
 
Osanner Rosenberg 
Die Fundamente werden in der 49. KW gesetzt, die Unterkonstruktion zur Anbringung der Buchstaben 
ist in der Fertigung. Die Montage könnte, abhängig von den Witterungsverhältnissen, noch in diesem 
Jahr erfolgen. 
 
7 Verschiedenes 
 
./. 
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Nichtöffentlicher Teil 
 
8 Anträge zum Förderprogramm Dorfentwicklung 
 
Beratung und Beschlussfassung zu TOP 1. Die Beratung und Beschlussfassung erfolgte auf Basis der am 

05. Mai 2019 in Kraft getretenen novellierten Richtlinie. 

9  Mitteilungen 
 
./. 
 
10 Verschiedenes 
 
./. 
 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
Aufgestellt: Osann-Monzel, den 06.12.2022 
gez. Franz Fischer 
Vorsitzender des Ausschusses 
Beigeordneter Geschäftsbereich Flächenmanagement 
 
D.: 
 
Gemeinderat 
Ausschuss Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 
VG Wittlich-Land, Marius Warscheid 


